群众端注册使用需知
“政府救助平台”安装使用宣传资料

（供各县市参考）
一、推行“云南省政府救助平台”小程序的目的意义

  “云南省政府救助平台”是全省统一的救助平台。是快捷、高效解决农村低收入人口“两不愁三保障”及饮水安全等问题，守住防止规模性返贫底线的一项信息化举措；包含群众端微信小程序、政府端政务微信APP和数据共享中心三个部分。农村低收入人口使用小程序，各相关职能部门使用政府端APP，数据共享中心进行数据分析和工作调度；注册后，群众在出现“两不愁三保障和饮水安全有保障”问题时，通过使用小程序对应功能快捷申请，相关部门收到信息及时受理、办理或答复。申请、受理、办理更便捷、更高效。

二、“政府救助平台”的注册安装
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使用手机微信在搜索栏中输入“云南省政府救助平台”或扫描上方二维码进行注册。注册需点开个人中心，输入姓名、身份证号码、手机号码和家庭住址，实行实名注册。
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三、“政府救助平台”对应事项的申请使用

农村低收入人口在遇到“两不愁三保障和饮水安全有保障”问题时，登录小程序从对应事项提出申请，相关部门在要求时限内进行受理、办理或答复。目前上线事项涉及民政、人社、住建、水务、教体、卫健、医保7个部门。暂设14项服务内容，其中：11项为申请事项、2项反映事项、1项查询事项。具体如下：
申请临时救助、申请特困供养、申请低保，找工作、找培训，申请农村危房改造，反映农村饮水安全问题，反映学生辍学问题，查询医疗卫生机构、申请纳入大病专项救治、申请纳入慢病健康管理、申请医疗参保登记、申请异地救医未报销、申请大病救助。
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操作指引  （以反映安全饮水困难为例）

第一步：找到反馈功能入口
扫描官方二维码，进入“政府救助平台”小程序后，点击首页第六个业务版块：【您有饮水困难吗？】，进入后可以看到饮水困难中的所有申请业务，选择农村饮水安全业务【农村饮水安全】，对应会显示农村饮水安全的对应介绍内容，点击【我要反馈】，进入查询页。 
第二步：阅读须知并同意条款

浏览“申请须知”，请详细浏览阅读。阅读完成后，请勾选“我已认真阅读以上内容，并同意以上条款”，点击【下一步】，进入申请页面。

如群众有视觉障碍等困难，可点击右上角【语音播报】，请将手机调至合适音量，收听手机播报的申请须知内容。
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第三步：填写申请人信息和地址信息

进入申请页面，首先填写申请人信息和地址信息。

申请人信息：包含姓名、身份证号码和联系电话。群众可以通过以下方式填写内容：

手机输入：依次输入姓名、身份证号码和联系电话；

拍身份证识别自动填写：可以通过右上角【拍身份证识别】拍摄身份证，读取身份证中的姓名、身份证号码信息并自动填写到对应填写位置；

联系电话：可点击“获取”通过微信授权手机号码自动填写手机号码。

地址信息：包含居住地址和问题所在地。居住地址可通过“定位”GPS获取地址，问题所在地可以根据申请人的选择选到问题所在地（省、市、县、乡、村）。若申请人信息是通过“拍身份证识别”填写信息，系统也会对应将身份证的居住地址填充。所有信息填写完成后，点击【下一步】，继续填写相关内容。
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第四步：选择饮水问题

勾选饮水安全问题：支持多选，选中饮水问题后，勾选框下方将出现被选中问题的详细解释；补充具体问题描述；上传佐证图片（选填）。所有信息填写完成后，最后点击【提交】。至此，群众发起了农村饮水安全问题反馈，后续由各级水利部门对该反馈进行调查核实。 
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第五步：查看消息推送和查询反馈进度

当群众发起业务申请后，首页的【个人中心】会有对应的红点提示。点击首页的【个人中心】，点击【我的申请】，我的申请主要分为处理中和已完成的业务申请情况。

在我的申请中，群众可以对已经提交的申请，进行进度查询。点击对应业务，可以查看到业务当前的内容，如刚刚完成申请的农村饮水安全业务，可以查看详情和农村饮水安全反馈业务的具体进度。若该业务已处理完成，则可对本次的服务进行满意度评价。
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四、“政府救助平台”对应事项的申请使用须知（注意事项）
政府救助平台上线的内容，乡村两级都在常态化开展防止返贫动态监测，各级各部门在日常工作过程中都在按正常程序办理。使用手机小程序进行申请，目的是补充工作人员日常排查发现不了或关注不到的问题，是对“线下”工作的一个补充，使用“政府救助平台”线上申请，相比“线下”流程办理起来更便捷、更高效。但办理事项都是基于现有部门的政策体系来进行的，注册了是便于发生相关问题时能够及时得到反映和申请。但不发生或不存在相关问题不能随意提出申请，经核实核查后不符合享受的还是不能享受，只是增加工作人员核实核查负担。也就是说“政府救助平台”是解决农村低收入人口“两不愁三保障”和饮水安全有保障方面最基础需求的平台。属于农村低收入人口，并且存在以上困难还没有享受到相关政策救助时提出申请，才能获得审批，得到救助。

同时政策规定，对采取虚报、隐瞒、伪造等手段获得相关补助的，由相关部门取消其资格，责令退回非法获取的资金，并可处以非法获取资金1倍以上3倍以下罚款，将当事人信息计入云南省社会救助信用管理数据库（个人提供虚假信息或有不良信息，都会影响个人信用、征信等）。更为严重的，构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚。构成犯罪的，依法追究刑事责任。为此，个人在提出相关申请事项时，一定要认真阅读相关政策说明，比如，临时救助是政府对遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他原因导致基本生活陷入困境的家庭或个人给予的应急性、过渡性的救助。特困供养是政府对无劳动能力、无生活来源、无法定赡养（抚养、扶养）义务人或者法定义务人无履行义务能力的城乡老年人、残疾人实施的救助。低保是政府对家庭年人均收入低于户籍所在地县（市）低保标准且家庭财产状况符合县级以上政府规定的家庭给予的基本生活救助，主要是指因病残、年老体弱等原因丧失劳动能力而造成生活困难的家庭。通过了解政策，看自己是否符合政策享受的范围，并认真、仔细的查看申请须知，确属符合政策但还没有享受到相关补助、救助的，再按操作提示进行申请。


