德钦县产业生物办2018年完成“九大工程”任务清单自检自查
进入2018年以来，我办的脱贫攻坚工作在县委、政府及脱贫攻坚指挥部的领导下，紧紧围绕“两不愁、三保障”及“6、10、5”的退出标准，结合本部门的脱贫攻坚职能开展了一系列的工作，现将2018年脱贫攻坚工作简要总结报告如下。

一、脱贫攻坚情况

德钦县产业发展和生物创新办成立于2017年10月份，其脱贫攻坚工作的主要职能是：“一司五厂”建设、农业产业以奖代补、统筹村集体经济发展等。在脱贫攻坚工作中涉及贫困户脱贫，贫困村贫困县退出的考核标准，主要包括以下三个方面的指标。
（一）退出标准。一是在贫困户脱贫认定中第一条“贫困户年人均纯收入稳定达到当年国家扶贫标准（2018年达3500元以上）”；第六条“享受扶贫政策、资金、项目扶持，得到易地扶贫搬迁、农村危房改造、产业带动、教育扶贫、资产收益、就业培训、有序转移就业、金融扶持和生态扶持等一个以上资金项目帮扶。”二是贫困村退出考核中第十条“贫困村集体经济全覆盖。每个村集体经济收入达5万元以上。”三是贫困县退出考核中第四条“扶持政策、项目、资金精准到户。易地搬迁、农村危房改造、产业带动、教育扶贫、资产收益、就业培训、有组织的劳务输出、金融扶持和生态扶持等项目、资金至少有一项对建档立卡贫困户百分之百覆盖。”

（二）工作情况。围绕以上三个工作目标，我办开展的主要工作内容有：

 一是出台产业奖补政策。奖补资金的兑现依照农户种植、养殖项目的销售情况为准，按销售数量、额度统一造册登记，经挂包干部、村组干部、乡（镇）核实情况后予以兑现。产业范围。经济林主要包括核桃、油橄榄、花椒、黄果、石榴以及2018年新增葡萄种植；中药材主要包括重楼、当归、桔梗、木香等；特色农业包括食用菌、黎麦、白芸豆等；养殖业主要包括牛、羊、猪、鸡、蜜蜂等。奖补资金测算实行末端奖补，奖补资金的测算以2018年度建档立卡农户农产品销售收入为依据，测算时间界定为2018年1月1日至2018年12月31日。户均奖补上限最高额为3000元/户，奖补方式为：对农产品销售总额末端给予30%的产业奖补。此外，出台了务工奖补政策，对稳定转移就业、本地短期务工（包括采集林下资源）所获得的经济收入末端给予10%的产业奖补。
2018年产业以奖代补资金8091961.25元已按照各乡（镇）上报的实施方案及农户花名册进行下拨。通过项目实施，全县贫困户可增加奖补收入，通过以奖代补的政策激发贫困户发展农业产业，提升收入。产业奖补资金使用对象精准，符合贫困户退出考核、贫困县退出考核要求。

二是切实做好集体经济发展情况的统筹。全县46个村集体经济合作社全部注册完成，县脱贫攻坚产业扶贫开发投资公司步入正轨。2018年集体经济发展实行入股产业公司的模式运行，我办将村合作社入股协议、村民股东入股决议样本发送至到各乡（镇），目前所有乡（镇）的合作社已全部完成入股事宜。此外，2017年下拔各村100万元用于集体经济发展的情况，通过调查统计，已取得了阶段性的进展。46个村集体经济发展的内容有多个方面，均结合了各村的实际，主要包括有：各类种植（中药材、经济林、蔬菜、羊肚菌等）、养殖业（藏香猪、藏香鸡、牦牛、蜜蜂等）；房屋出租、商铺出租；物资交流场所、民族工艺、加工厂房；温泉开发、农特产品加工等。
今年10月份，由财政、审计、产业等部门联合组成工作组奔赴六乡两镇帮助46个村在开展规范集体经济财务管理、合作社章程、股权证、合作社挂牌等相关工作。从各村统计的收入情况分析，全县46个行政村村集体经济收入均达到5万元以上，符合贫困村退出标准。 
（三）“一司五厂”工作方面。为了切实做好产业扶贫

工作，不断提高农业产业化程度，稳步实现贫困农户持续稳定的增收，县委、县政府提出了产业扶贫工作“一司五厂”的总体思路。即：成立德钦县产业扶贫开发投资有限公司，全县46个行政村加入到扶贫产业发展公司分别占股，引进有机食用油加工扶贫车间、蜂蜜加工扶贫车间、畜禽养殖扶贫车间、中药材加工扶贫车间、食用菌加工扶贫车间，因地制宜发展核桃、油橄榄、中药材、羊肚菌、藏香猪、生态鸡、牦牛、蜜蜂等特色产业，实现农产品生产、加工、销售一体化，最终实现群众持续稳定增收的产业发展目标。

产业公司采用资产租赁、合资占股经营等方式，将各村产业发展资金以参股方式整合投入到“五厂(场)”建设中，各厂营运后，投资赢利按股分红部份（或租赁金）分配至各参股村级合作社。公司的主要职责是建厂、建基地，引进龙头企业，签订“五厂(场)”合作协议，确保村级股份的投资分红；46个村按照“五厂(场)”建设的农产品需求，因地制宜的组织合作社员（村民）进行各类农产品的生产；企业负责农产品的回收加工和营销。建档立卡贫困户按各自产业发展的实际，分别加入到各村级合作社，在合作社的统筹下，大力发展各类种、养殖业，不断提高农业产业的组织化程度，以订单农业的方式实现农产品的销售。

目前，我县产业扶贫开发投资公司已注册成立，46个村集体经济合作社已成立产入股至产业公司中，产业公司与拖顶雪域油橄榄公司、洛沙龙翔羊肚菌公司、品吉蜜蜂公司、开发区绿林公司、丽江得一集团基本达成合作意向。与康美乳业协议后已购置部分生产线，并签订租赁合同给公司使用，2018年已经从租金中分红给46个村集体经济各2万元。
其他扶贫车间因土地征用的原因及自然灾害，导致未能在年内开工建设，条件成熟的扶贫车间项目正在开展前期各项审批手续。
二、2018年项目实施情况
在县脱贫攻坚指挥部的统筹下，认真做好产业扶贫三年行动计划，开展编制上报深度贫困地区三区三州项目库工作。我办涉及的主要内容包括： 1、46个贫困村集体经济建设项目，计划投入扶贫资金4600万元；2、以奖代补项目，计划投入扶贫资金1873.95万元（2018-2020年）；3、扶贫车间建设项目，计划投入扶贫资金7500万元。

从2018年项目实施情况分析，我办完成的项目有：

1、集体经济项目到位资金3220万元，完成了集体经济发展项目3220万元，每个行政村投入为70万元。

2、以奖代补到位资金864.9万元，根据乡（镇）实际上报的方案及花名册，下拨资金为8091961.25元；目前，已将资金拨付各乡（镇）进行兑现，并收集相关的佐证资料。
3、扶贫车间到位资金2669.233万元，全部用于香格里拉康美乳业扶贫车间的购置。

由于本年扶贫车间建设还没有涉及到基建工程，因此没有基建的验收程序。此外，我办按相关要求，积极整理了各类脱贫攻坚的档案资料，编写了《2018-2020年深度贫困地区德钦县产业发展和生物创新办脱贫攻坚项库实施方案》，为脱贫攻坚三年行动提供了基础性项目支撑。

三、存在的主要问题

一年来，我办在指挥部的领导下，按照既定的工作任务开展了一系列的扶贫工作，但是在具体的工作中，仍然存在一些困难和问题，需要引起重视并加以解决。

一是“一司五厂”推进力度有待加快。尽管通过努力，德钦产业公司得以注册落地，46个行政村也成立了村集体经济的专业合作社，但要实现“公司+合作社+贫困户”的产业发展模式，还有许多问题需要不断的通过企业落地去解决。由于受土地审批的限制，五厂建设中的三厂还需进行重新选址征地，此外前期手续办理复杂，用时较长。

二是各村集体经济发展不平衡。全县46个村集体经济的发展由于地理环境、自然条件、发展条件、发展意识和观念的不同，发展的结果和程度也有所不同，特别是如何做好村集体经济的帐务工作更是困难重重。尽管财政部门已经制定并印发了关于集体经济资金管理和财务的各种规范性文件，但是村财乡管过程中仍然有许多困难。

三是在产业以奖代补工作推进绶慢。按照工作安排，产业以奖代补工作应当于11月底全面完成自查。但是，受各种因素的影响，各乡镇工作进展不平衡，贫困户较多的乡上报自查的结果廷迟，影响全县工作进度。

四、下一步工作打算

一是切实将产业以奖代补工作切实做好做实。

二是进一步研究村集体经济发展工作，通过学习和总结，推广先进和典型，加大对村级集体经济工作的指导。

三是全力推进“五厂”建设，立争在2019年实现5个加工扶贫车间的建成落地，确保贫困户的收益，带动全县特色农业产业的全面发展。

四是完成指挥部交办的其他工作事项。

德钦县产业发展和生物创新办公室

2018年1月3日



